

苏州工业园区校园和校车 安全专业委员会简报

第 15 期

苏州工业园区校园和校车安全专业委员会 2020 年 9 月 30 日

本期要目:

- 苏州市副市长曹后灵率队对东沙湖实验中学、东沙湖小学开展开学视察
- 参加星海中学周边交通优化会议
- 园区教育系统召开新学期校园安全工作视频会议
- 园区党工委、管委会领导对金鸡湖学校苏桐路校区、名城苏桐幼儿园、南京航空航天大学苏州附属中学开展开学安全视导
- 园区教育系统召开校车安全专题会议
- 园区教育局开展夜间宿舍安全抽查工作
- 园区公安分局、教育局联合召开校园安全专题会议
- 园区教育系统召开社会矛盾大排查大化解专项行动暨加强社会面治安管控工作专项紧急会议
- 园区公安分局、教育局联合开展节前校园安全专项检查

苏州市副市长曹后灵率队对东沙湖实验中学、东沙湖小学 开展开学视察

2020年8月31日下午，苏州市副市长曹后灵、市政府副秘书长马九根、市教育局副局长朱向峰等一行视察即将开学的东沙湖实验中学、东沙湖小学。园区教育局沈坚局长、林红梅副局长、葛虹副局长、刘海燕副局长、综合处权俊良处长陪同视察。



曹市长视察东沙湖实验中学



曹市长视察东沙湖实验中学



曹市长视察东沙湖小学



曹市长视察东沙湖小学

参加星海实验中学周边交通优化会议

9月2日上午，污防攻坚办（国土环保局）召集园区公安分局、宣传部、教育局、规建委等单位召开星海实验中学周边交通优化会议，教育局局长沈坚、副局长顾纯青参会。

会议由国土环保局局长严明霞主持，严局就近阶段星海实验中学国控环保监测点检测数据及相关环境提升方案做工作部署，对星海实验中学、星海小学校园内部环境优化方案标识肯定。会议还对园区交警大队拟定周边道路组织优化方案进行商议，对接送学生家长车辆停靠及行驶线路展开激烈的讨论，对解决学生上下学“前后一

公里”进行研讨，积极探索利用“蓝盾护学”模式缩小上下学公共交
通路径，加强志愿者安防服务，在“便利性”及“安全性”两个方面
加大力度，切实保障学生利益和安全。

严局指出，要把校内优化和公交优化两项工作同步走、快步走，
同时，要加快路面交通优化措施的制定及实施，不仅要确保环保监测
达标，更要保障好学生上下学的便利性及体验感，要做好宣传、引导、
教育、实施等各方面工作，形成利民惠民优质示范点。



园区教育系统召开新学期校园安全工作视频会议

为进一步保障新学期校园安全，2020年9月2日下午，园区教
育局召开新学期校园安全工作视频会议。全区各中小学、幼儿园安全
分管领导、安全负责人、总务负责人参加此次会议。

会议首先由顾沈静老师对暑期校园安全情况进行通报。顾老师
从校园安全总体情况、主要存在问题隐患两个方面进行通报，表明目
前校园安全隐患主要集中在治安防控、校舍安全、消防安全、校车安

全、安全教育等五个方面，各单位要对标对表，及时落实隐患整改。

教育局副局长顾纯青作了重要讲话。顾局从用电防火、人员疏散、食品卫生安全、校内安全、校舍安全、防汛防淹工作、24小时值班值守和应急预案、人员出入安全八个方面对暑期校园安全工作进行了补充，同时要求各单位要切实担负起确保校园安全的政治责任、切实增强齐抓共管的良好氛围、切实保障各项举措落地生根，统筹做好校园安全和教育教学工作，为园区教育高质量发展创造良好的安全环境。



园区党工委、管委会领导对金鸡湖学校苏桐路校区、名城苏桐幼儿园、南京航空航天大学苏州附属中学开展开学安全视察

9月8日下午，苏州市委常委、园区党工委书记吴庆文，园区党工委副书记、管委会主任丁立新等园区党工委、管委会领导一行对金鸡湖学校苏桐路校区、名城苏桐幼儿园、南京航空航天大学苏州附属中学开展开学安全视察，教育局领导班子及学校陪同视察。



视察金鸡湖学校苏桐路校区



视察名城苏桐幼儿园



视察南航附中

园区教育系统召开校车安全专题会议

为进一步提升校车安全管理工作，强化措施、落实责任、明晰短板，全面保障校园及校车安全稳定。9月15日下午，园区教育系统召开校车安全专题会议，园区交警大队车管所中队长郭昂、教育局顾沈静及11家校车单位校车负责人参会。

会议首先由教育局施老师对本年度来校车工作开展情况做通报。施老师根据“苏州市校车安全综合管理平台”违规数据总结阶段校车运行中存在的问题，提出在前期管理、驾驶行为及应急处置上要深思短板、明确责任、做实细节，同时，更要加强校车日常安全管控，提高业务培训频次及覆盖面，进一步完善内在，强化规则，提升工作水平。

郭队对新学期校车工作进行了总体部署。他从坚持问题导向出发，部署了新学期校车主要工作。一是加强源头治理，学校要对车辆、驾驶员及随车人员加大培训力度，并且要重视对相关人员的背景审查，确保人车安全可靠。二是加强过程管理，要对重点线路心中有数，工作中要做到常提醒、常整顿；要始终坚持校车站点、线路设置原则及校车安全管理条例中的各项规章制度，明确职责分工，提高管理水平；要结合疫情防控及学生安全管理工作的各项要求，在规范、管控、业务能力等方面要再强化、再教育、在提升，时刻警钟长鸣。三是加强结果管理，要对发生问题后的处理、发现隐患后的处置等方面讲方法、守规矩、守底线。



最后，教育局顾老师做重要讲话，她强调：一是要提高政治站位，

牢固树立安全意识。要以问题、目标和结果为导向，抓实抓细每一个环节，确保校车绝对安全。二是要加强隐患排查，加强校车安全管理。要定期做好校车、驾驶人员、行驶路线的全面自查，对有问题的车、人、路要及时做好预判，问题不整改到位坚决不予上路，除此外，要积极主动与属地交警部门、交通部门做好沟通，做好校车路面行驶保障。三是要严密各项措施，切实保障校车安全运营。要明确校车安全的主体责任，同时压紧压实校车安全负责人、驾驶人员和随车照管人员等人员的责任；定期组织校车安全事故应急演练，提高学生安全防范能力；开展多种形式的宣传教育，强化学生乘坐校车安全意识，以多种措施全面保障校车运行安全。



园区教育局开展夜间宿舍安全抽查工作

为进一步做好校园和校车安全专项整治工作，保障住宿学生居住环境安全，9月22日9时，园区教育局安全检查组对南航苏州附中、西交大附中附中、德威英国国际学校、园区外国语学校开展宿舍安全检查。

检查组分4组同时开展检查，主要对宿舍用电安全、消防管理、宿舍管理三个方面开展准详检查，从检查结果来看，4所学校能够牢固树立学生安全第一思想，宿舍环境整洁、消防通道通畅、管理人员尽职、疫情防控物资到位、设施设备运行正常，但在学生自习回宿舍后的有序管理、集中大量用水用电管理、私接电源、分类垃圾桶摆放规范、就寝后的查验房等方面还有待进一步加强。我们将加大对园区教育系统内宿舍学校的安全检查力度，特别是在应急管理、处置，宿舍安全演练，设施设备的常态化巡检排障等方面更要突出重点，全面筑牢宿舍安全堡垒，保证学生夜间生命财产安全。



教育局卞军老师检查德威学校宿舍



东延路实验学校王孔哲老师检查园区外国语学校宿舍



教育局施斌老师检查西交大苏州附中宿舍

园区公安分局、教育局联合召开校园安全专题会议

为进一步做好国庆、中秋学校安全工作，确保广大师生度过一个欢乐、祥和、安宁的节日。9月24日上午，园区公安分局、教育局联合召开校园安全专题会议，园区公安分局副局长王锡明、教育局副局长顾纯青、内保大队大队长范志东参会。

会议首先由王锡明就近期其他区域发生的安全事件进行专题研讨，他强调：公安系统与教育系统要以此类案件作为分析研判点，要对由此类案件带来的社会问题、矛盾及影响作为今后学校安全工作开展的方向，要不断加强对校园技防设备、保安履职尽责情况、联动处置等方面的工作力度，要深入摸排学校（幼儿园）内各方面人员的基本情况，对有问题及有可能引发矛盾的人和事要建立风险清单，定期近期研判，切实将风险点控制在萌芽状态，合力保障好师生上下学期间、在校期间的生命财产安全。

顾纯青对开学以来园区教育局在学校安全中开展的工作做通报，

他指出：一方面教育系统时刻紧绷安全这根弦，始终将预判及闭环作为先行工作的重点，坚持做实做牢学校安全本质，对存在的隐患一律要求整改到位，对有可能引发的隐患做好部门条线对接处置，同时还加强对师生的安全教育宣传，由内到位去排查化解风险；另一方面，根据上级部门工作部署要求，对照苏州市智慧安防校园建设标准，逐一对辖区内各单位进行达标情况摸排统计，根据实际逐步达标，同时也加强对新建校的三级标准建设要求，按规完成任务。他强调：一是结合近期外部问题，迅速做好小长假前的安全工作部署，不仅要对标排查，更要有针对性的解决问题；二是建立安保人员核查机制，公安、教育形成合力，定期定点对新入职人员进行排查，将风险控制在前端；三是要建立定期沟通机制，两部门要定期对存在的问题进行研判，研究处置方案及报送实效，最大限度做好情况获取及研判处置工作。

内保大队、教育局办公室工作人员陪同参会。



园区教育系统召开社会矛盾大排查大化解专项行动暨加强社会 面治安管控工作专项紧急会议

为进一步保障国庆、中秋前后校园安全，根据市委政法委、园区政法委紧急工作部署，9月25日下午，园区教育系统召开社会矛盾大排查大化解专项行动暨加强社会面治安管控工作专项紧急会议。会议由园区教育局副局长顾纯青主持，园区教育局各处室负责人、园区公安分局内保大队大队长范志东、教育系统内各单位主要领导、分管领导参会。

会议首先有范大对开学来的校园安全维稳工作进行小结，对近期全国发生的两起恶性伤害案件做分析研判，希望学校领导要深刻吸取重大恶性时间教训，高度重视校园安全稳定工作。他强调：**一**是要进一步落实校园主体责任，积极开展自查自纠，提高安全防范意识和责任感；**二**是要进一步提高校园检查力度，结合新学期校园四防建设检查工作主动开展检查，将校园安全检查工作由被动变自觉、由强制变主动；**三**是要进一步提高“护学岗”督查力度，做到“警方护学岗”“教师护导岗”“家长护学岗”联合使力，加强整体防控。**四**是提高校园周边巡防力度，公安将以增加警力、提高巡防频次等全力维护校园周边治安秩序；**五**是要进一步提高涉校纠纷矛盾排查力度，一方面要全面摸排梳理涉及校园不稳定因素的线索和事端，另一方面要深入排查重点人员和重点群体。

最后顾局作动员部署，他指出：要将校园安全工作常态化，不断加强四防（人防、物防、技防、制度防）建设；要加大校门口安全检

查，提升保安 24 小时值守能力及巡查水平；要不断强化校园及周边综合整治工作，对发现的隐患积极与公安、城管、社工委、街道等部门上报确认，实行联动化解，同时注重方式方法。在社会矛盾大排查大化解专项行动上，顾局强调：**一是要**贯彻落实好吴庆文书记、丁立新主任的指示精神，深刻吸取教育，强化底线思维，加强管控，从严、从实、从细做好安全防护工作；**二是要**对 9+4 人员进行彻查摸排，对发现的隐患或问题要做好登记，根据风险登记做好梳理，及时上报属地街道（社区）；**三是要**做到依法化解矛盾，始终坚持好过程管控，加强值班人员落实，保持信息畅通，有条理、有依据的解决问题，化解矛盾。



园区公安分局、教育局联合开展节前校园安全专项检查

为进一步加强学校安全管理能力，不断筑牢校园安全屏障，确保国庆、中秋小长假期间教育系统安全稳定。9月29日下午，园区公安分局副局长王锡明、教育局副局长顾纯青带队开展对独墅湖学校、斜塘学校、斜塘街道中心幼儿园莲葑分园的安全检查，公安、教育相关工作人员陪同检查。

本次联合检查，主要在学校保安持证情况、监控、电子围栏、安防器械、安全台账等方面有针对性地进行检查，从检查结果看，学校、幼儿园均能按规做好相关安防配置，设施设备运行正常，突发事件应急措施和预案准备充足。但在日常安全巡防巡检的密度、质量、反馈方面还有待加强；在解决隐患实现闭环上，还需要做到层级联动，实现信息共享；在台账记录上，还需对记录实效、信息联动、节点反馈等方案做到规范和清晰。



检查独墅湖学校



检查斜塘学校



检查斜塘街道中心幼儿园莲葑分园